



[回顾2023]



偌大的车间里工人寥寥无几,AGV无人驾驶物流小车来回穿梭……走进大生集团“智慧工厂”,眼前的景象让人对“智慧”二字,感受深切。

前不久,大生集团获评国家级智能制造示范工厂,全市唯一。去年3月,大生集团“10万锭智慧纺纱工厂”全面达产,树立了中国智能纺织的新典范。

创新不止,生生不息。百年大生以始为终、惟新惟进,是主城崇川敢为善为的生动缩影。

以勇挑大梁的责任担当,拼经济、稳增长、强动能。刚刚过去的2023年,主城崇川交出了一份厚重提气的高质量发展“年终答卷”。

2023年预计实现地区生产总值1750亿元,增长6%;一般公共预算收入113亿元,与去年持平;城镇居民人均可支配收入68800元,全市最高。地区生产总值等7项指标总量全市第一,建安投资等12项指标增速高于全市平均水平。

量质齐升 交出稳中向好“经济卷”



上海市北高新(南通)科技城

上海市北高新(南通)科技城入选“科技城百强榜”!2023年12月,市北高新区传来喜讯:赛迪顾问城市经济研究中心发布《科技城百强榜(2023)》,上海市北高新(南通)科技城榜上有名,南通唯一。

上海市北高新(南通)科技城是沪通两地落实长三角一体化国家战略,深化两地经济交流合作的重大项目。2010年启动时,科技城所在地还是一片乡村田野,如今这里已集聚各类企业260余家,总投资超400亿元。

产业强则经济强,产业兴则百业兴。上海市北高新(南通)科技城的跨越发展历程,是崇川坚持产业强区、推动产业量质齐升的生动诠释。

楼上楼下五层、约260平方米的实

备、新材料、车联网、信创六大战略性新兴产业;现代服务业主攻软信服务、服务外包、数字文化、科技服务四大生产性服务业。

中集安瑞环科、中远川崎获评省优秀企业,中远船务等6个项目获省科学技术奖,易实精密、中集环科分别在深交所、创业板上市,南邮南通研究院获省级新型研发机构认定、市北集成电路封装创新型产业集群获评省创新型产业集群……通过“智改数转”,纺织、海工船舶等传统制造业迸发新活力,崇川“智造”能力不断提升。与此同时,电子信息等新兴产业不断发展壮大,现代服务业持续繁荣发展。尤其值得一提的是,崇川数字文化产业在全市率先突破,乘“数”而上、快速崛起。

世界500强泰科电子制造基地等一批先进制造业重大项目接连落地;市北文旅集聚区获评省级服务业高质量发展集聚示范区……2023年,崇川产业项目不断突破、发展质态持续提升。

2023年崇川区跻身全国工业百强区。战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重分别达40%、61.6%,高新技术产业产值占比高出全市13个百分点;规上工业企业营收、利润总额分别增长2%、5.8%。规上工业亩均税收由2021年23.8万元提升至26万元,远超全市平均水平。

品质提升 交出蝶变焕新“城市卷”



海港引河绿廊

今的宜居生活,家住新城桥街道八厂社区易家桥壹号院的居民朱星芳满脸笑意。

前不久,2022年度省级宜居示范居住区名单出炉,崇川区易家桥壹号院、学田苑65—93幢上榜,至此崇川区已有12个省级宜居示范居住区,数量位居全市之首。品质为先,精细管理。崇川区将老旧小区改造作为焕发片区活力的重要突破口,努力建设与中心城区相匹配的生活空间,让老住户享新生活。

“对于做好社区工作,第一次感到了有了更加系统、完整的施工图。”对于社区入选全国“完整社区”建设试点,崇川区南川园社区党委书记倪燕表示,社区抓住旧改契机进行“新陈代谢”,为居民提供更精细化服务。

2023年,住建部等部门发布“完整社区”建设试点名单,全国106个社区入选,南川园社区榜上有名,成为南通乃至苏中苏北唯一入选社区。

改出“新”生活,“造”就幸福城。

在老城焕新的同时,新城加速“上

新”。任港湾和五龙汇片区北滨江景观带、通吕运河景观带等工程基本竣工。这里定位南通城市副中心,将成为主城区集聚高端业态的重要载体和资源整合、空间优化的“点睛之笔”。

建成百花河道公园等景观工程、东大街等“最美回家路”,3个小游园入选省级“乐享园林”项目,高标准打造100条(段)幸福河道,优良天数比提升2个百分点……作为南通城市形象“主窗口”,美丽崇川不断刷新城市颜值气质。

勇挑大梁,扛起高质量发展主城担当

2023年地区生产总值等七项指标总量全市第一



“东方西班牙”(OOCL SPAIN)号集装箱船

人民至上 交出安居乐业“民生卷”



阳光老年公寓



唐闸镇街道社区卫生服务中心

“现在年纪大了,不讲漂亮了。”102岁的王宝英精神矍铄,面对护理员回房休息的好心提醒,她却连连摆手,要跟记者“再聊聊”。老人孩子般的言语,让在场的人都被其健康快乐而感染。

百岁老人王宝英于2021年入住唐闸镇街道高店社区“偷色而养”长者驿家。虽然老人身体状况良好,但是家人担心她一人在家无人看顾,上门考察后,把老人送进了这个家门口的“养老院”。

“家门口”实现幸福养老。近年来,崇川区围绕老年人“周边、身边、床边”抓服务设施建设,每年投入3000多万元,探索打造“机构+社区+居家”的链式养老服务模式,为老年人托起“稳稳的幸福”。2023年,江苏省民政厅公布“第一批省级示范性居家社区养老服务网络地区”名单,全省11个地区上榜,崇川是南通唯一入选地区。

民生无小事,枝叶总关情。

竣工交付安置房94万平方米,安置居民3000余户;提供就业岗位3.6万个,新增就业3.5万人;创成省优质幼儿园7所,68所学校维修改造焕新……

崇川区始终坚持民生为本,将70%以上一般公共预算支出投入民生领域,十大类30项重点民生实事工程扎实推进。

“我们住在北面,通大附院在南面,骑车过去要花半小时,现在在家门口就能看专家号,省心又方便。”陈芸赞不绝口。家住怡园新村的陈芸在唐闸镇街道社区卫生服务中心,无须预约就挂上了通大附院主任中医师沈芳的号。就诊、配膏方,整个过程不到半小时。

主城崇川医疗资源丰富,各街道社区卫生服务中心多年前就实现了全覆盖。但是随着时代发展,这些中心体量偏小、设施老旧的问题日渐突出。为此,崇川区每年投入

近1.7亿元,通过新建、改扩建的方式,分期、分批提档升级街道社区卫生服务中心,计划到“十四五”末,打造覆盖“东南西北”四个片区的区域性医疗中心,全面提升基层医疗卫生服务能力。

为民服务只有进行时,没有完成时。始终坚持以人民为中心的发展思想,崇川区还将实行更多务实举措,在发展中保障和改善民生:坚持就业优先,绘出民生福祉“新画卷”。

扎实推进人口流入工程“十大项目”,全年提供就业岗位3.6万个以上;兜牢民生底线,织密社会保障“幸福网”。推动六类困难对象补充医疗保险全覆盖,巩固社会救助扩围增效成果;满足群众需求,打好公共服务“组合拳”,加大教育、医疗、养老、托幼等公共服务供给……

以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。崇川区正用心用情推进主城居民安居乐业,不断擦亮福地名片。

·苗苗 成城·

本版图片由崇川区委宣传部提供



改造后的易家桥贰号院 许丛军摄